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Losung Aufgabe 1:

b.)

c.)
d.)

’500—
w, = ,
5kg
2T
—=—s = 0,628 s
0
kg
b 1-= 1
o= =—=0,1-
2my 2-5kg s
5 017
D=—=—3=0,01
o 10<
N
5kg-102>
_ _ m29 __ s2 __
y(t =0) p ¥ 0,1m
m
1
V= Po e~Ta = 0,1m e~ 1510706285 — 9 053 m
Fg 5N
=== =0,01m
Ystat = 7 sooﬂ

=0,5m

Ares = 3’stat

Die Phasendlfferenz bei Q = w, ist stets 90° bzw. g
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Lésung Aufgabe 2: Gekoppelte Fadenpendel

7

a.) Gleichphasige Fundamentalschwingung: Der Dehnungszustand
der Kopplungsfeder &ndert sich nicht, sie Ubt eine statische
Kraft aus und kann somit bei der Ermittlung der Kreisfrequenz
aul3er Acht gelassen werden. Es gilt genau das gleiche wie
beim mathematischen Pendel:

_ 19
w, = J?

Gegenphasige Fundamentalschwingung:

Die halbe Kopplungsfeder hat die Federkonstante 2 k,,

Rucktreibende Kraft: F = Freger + Fran
F=2kx+mg sinf

F=2klf+mg sinf %

F=Qkl+mg)pB
2. Newton:m¥=milf=—-Qkl +mg)p
n k g
f+ (2 =+ 7) B=0 | |
_ k9
w, = |2 - + ;
k
b.) siehe Skizze rechts o\ " "NN-@
% %
Losung Aufgabe 3: Dopplereffekt
a) Die Fahrzeuge fahren aufeinander zu: f5 = f, E+ZB = fo Z+:1 ]fTB = g
~vqQ —v2 Q
v, = c—f—Q(c+v1)
B
v, =340 Z—2(340 2+ 30 2) = 31,67 2 = 114 =
b.) Frequenz der Hupe von Fahrzeug 1:  fz = f, . Cv = 438,7 Hz
-1
Frequenz der Hupe von Fahrzeug 2:  fz = f, . Cv =441,1Hz
V2
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Losung Aufgabe 4: Uberlagerung von Wellen

a.) Ausloschung der Wellen bei einem Gangunterschied von der halben Wellenlange.

| =

N >

b.) Ausloschung der Wellen bei einem Gangunterschied von der halben Wellenléange.

A
x2:x1+_ B
2 X1

AZ

X12+d2 =x22 = (xl +§> d
2
4

X2

x12 +d2 = x12 +x1/‘{+

2
X, =d7—%= 17,5m
Losung Aufgabe 5: Totalreflexion eines Lichtstrahls
i = _ < — Wasser
a.) 511,1 € = - =~ -
g, =48,6°

b.) Winkel siehe Skizze

Unteres Dreieck: B = 180° — 90° — a 2
Gerade nach oben: y = 180°—90° - f

damit: y=a
Reflexionswinkel: & =2«

Totalreflexion tritt ein ab einem Winkel von
a= 2 =243°
2
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LOsung Aufgabe 6: Linsensystem, Brechkraft

a) Dges = D1 + Dz = _2dpt

b. p =Lty __e
) s = K T L TR,
1
fl = D_1 =m
1 1
f2 = D_Z = —Zm
1
2 4 am
2 4
1 1 e
C.) Dges:E-I_E_E:Dl-l-DZ_DlDZe
d.)
Sammellinse Zerstreuungs
L, -linse L,
Fi F,’
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